

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO X

SEGUNDA ÉPOCA

Almería, miércoles, 14 de Noviembre de 1917

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICION

NUM. 3.174

Séptimo empréstito alemán

El dinero de la guerra

Mientras los aliados de Europa se entregan en manos de la usura norteamericana, Alemania acaba de levantar con sus propias fuerzas su séptimo empréstito de guerra. Quiere esto decir que Alemania, no sólo resiste económicamente el empuje de sus adversarios, sino que, como en el mar y en tierra, los ha vencido, porque ella no es tributaria del extranjero, mientras que Inglaterra, Francia, Italia y Rusia lo son de los Estados Unidos, los cuales, no en son de amigos, sino de prestamistas, que serán mañana enemigo odiado y odioso, intervienen en Europa. Además de Norteamérica, los aliados de Europa deben y deberán más y más al resto del mundo, porque todo el mundo, Grecia, la China, las Repúblicas sudamericanas, España, Suecia, Noruega, Dinamarca, Suiza y Holanda, han suscritos considerables sumas en los empréstitos anglo-franceses, lo que significa para después de la guerra una cierta dependencia económica respecto de todos estos países, que no habrá de favorecer, seguramente, a los orgullosos deudores, para mejor competir con Alemania, cuya moneda estará en condiciones de subir más pronto de nivel, por lo mismo que, en comparación, apenas ha tomado a préstamo relativamente pequeñas cantidades en las naciones limitrofas.

A 12.500 millones asciende este séptimo empréstito. Sumado a los anteriores, el esfuerzo económico de Alemania para sus gastos de guerra excede a la cifra de 72.500 millones de marcos. Pero importa consignar la frecuencia del hecho de que este séptimo empréstito, levantado a los tres años y tres meses de contados cuando el bloqueo se ha hecho más consistente, cuando muchas nuevas naciones han ingresado en la coalición contra el Imperio central, cuando tanto se ha ponderado por la Prensa de la Entente que Alemania está agotada, cuando falta la ayuda económica de millones de alemanes que en los Estados Unidos, el Brasil y otras Repúblicas de América contribuyen con buena parte de sus ahorros al auxilio de la patria, "supera a los cinco primeros empréstitos", que obtuvieron los siguientes resultados:

Primer empréstito, 4.460 millones; segundo, 9.060; tercero, 12.101; cuarto, 10.600; quinto, 10.590.

No tenemos ahora a mano las cifras del sexto, aunque recordando que el total de los seis empréstitos primeros ascendió a 60.000 millones, puede deducirse que sumar 13.189 millones, exceso que aún no puede ponderarse respecto de este séptimo que analizamos, porque hasta el 20 de Noviembre no expira el plazo de suscripción concedido a los Ejércitos en campaña. Se ve, pues, que la potencia económica de Alemania sigue siendo sólida y firme.

Comparémos ahora con Inglaterra, copiando, al efecto, lo que dice "Schneider" en su bien documentado libro titulado "Oiga usted", John Bull", al juzgar los últimos dos empréstitos conjuntos emitidos por la Gran Bretaña:

"El resultado de ambas operaciones conjuntas fué el siguiente:

Suscripciones en el Banco de Inglaterra, 819.586.000 libras esterlinas; en bonos del Tesoro, 130.711.950; Cajas Postales de Ahorro, 30.715.000; certificados de Cajas de economías de guerra, 19.300.000. Total, 1.000.312.950.

Como se ve, la cifra es colosa: de marcos 20.006.259.000. Ahora bien; ni todo eso es dinero contante y sonante ni todo es fruto de la aportación del país británico, ni es graciosa para los enormes gastos que Inglaterra tiene; ni, fuere lo que fuere, queda la potencia económica de Alemania por debajo de la de Inglaterra en una simple comparación. Y vamos a demostrarlo.

Hay, por de pronto, 150.011.950 libras esterlinas en bonos del Tesoro y certificados de Cajas de economías de guerra,

que son papel, documentos, no acopio de "moneda" percibida por el Estado. Se reduce, pues, aquel fabuloso total a libras 830.311.000, o sean 17.006.020.000 marcos contantes.

También en ese total de 20.006 millones están englobadas las cantidades con que contribuyó el extranjero, cuyo alcance ignoramos al escribir estas líneas. Sólo sé, por lo menos, de dos países, la República Argentina y Grecia, que entre los dos suscribieron 982.000 libras; o sean 19.640.000 marcos. ¿Y España? ¿Y los Estados Unidos? ¿Y el Japón, China, Dinamarca, Suecia, Noruega, Holanda, las Repúblicas hispanoamericanas? Calculando por lo bajo, muy por lo bajo, puede estimarse que, entre todos, habrán, sin duda, aportado una suma que equivalga a tres veces la cantidad que prestaron Grecia y la Argentina. Son 58.920.000 marcos, que, con los de estos últimos dos países, dan una cifra de: 78.460.000, los cuales descontaremos de los consabidos 17.000 y pico de millones, quedando reducida la aportación propiamente inglesa en numerario a 16.927.500.000 marcos, es decir, algo más de lo que produjo el tercer empréstito alemán, suscripto sólo por alemanes, sin apenas ayuda del extranjero. Y como este empréstito inglés no es "uno", sino "dos", conjuntos, pues ¡velay!, la pujanza financiera alemana es cosa bastante seria.

Con todo, ese doble empréstito británico es como un río, que se lo sorbe el mar, sin que las aguas de éste pierdan su amargo sabor. ¿Qué son 16, ni 20, ni 30 mil millones para los gastos de guerra de la Gran Bretaña? A 20.000 millones ascendían en el primer año. En 1916-17 suben a 44.000 millones, de los cuales sólo 19 habiéndose enjugado con empréstitos a largo plazo. El resto ha tenido Inglaterra que taparlo con remiendos de empréstito a plazo corto, rebajando en casa y apelando al crédito de fuera de casa. Asusta pensar a cuánto subiría la deuda de la Gran Bretaña y los apremios y agonías en que habrá de verse para amortizar una parte siquiera de esa deuda.

Pero comparemos con Alemania. El primer empréstito británico, emitido hace ya tiempo, produjo 332 millones de libras esterlinas, o sean 6.640 millones de marcos. El segundo produjo 583 millones de libras, o sean 11.660 millones de marcos. Sumados ambos a la cifra total del doble empréstito de hoy, dan el enorme conjunto de 38.306.259.000 marcos en bruto. Debemos descontar, sin embargo, cuando menos, de este último citado doble empréstito, las cantidades ya substraídas párrafos más arriba de bonos y certificados, que no son moneda contante, y las calculadas como ayudas hechas por los países extranjeros.

Rescindimos de hacer lo mismo con los dos primeros empréstitos, porque para nuestra tesis nos importa poco, y así, dejamos esto como compensación a las relativamente pequeñas cantidades que algún país extranjero haya aportado a los empréstitos alemanes. De todos modos, resultará que, "en efectivo", en moneda real, en esta y billetes, los súbditos de Su Majestad Jorge V no han prestado, hasta la fecha, al Tesoro de su nación arriba de 35.227.560.000 marcos en cuatro empréstitos.

Los cuatro primeros empréstitos alemanes dieron 36.221 millones; es decir, cerca de 1.000 millones más que los cuatro británicos. Mi tesis sigue en pie. Con que Alemania se iguale financieramente a Inglaterra, la habrá vencido, porque ni en tierra ni en los mares pueden con ella los aliados, y la solución de la lucha militar, cuando menos, será tablas, y con que resten a las cosas volverán a como estaban en 1914, y en 1914 Alemania había sobrepuesto económicamente a su rival, y, por tanto, la Gran Bretaña habrá perdido el tiempo—"time is money"—y el prestigio y muchas cosas más. Si no sólo se equipara Alemania con la demostración de sus recursos económicos, sino que sobrepasara, pues, ¡velay!, el triunfo de Alemania será doble: dos de la vela y de la vela dos son cuatro. El cuento del gigante, aplicado a esta materia entraña una enseñanza positiva."

POR TELEGRAFO

HABLA GARCIA PRIETO

Madrid, 13.—Al recibir hoy a los reporteros el jefe del Gobierno, señor García Prieto, les manifestó que a la hora de costumbre había despachado con el rey don Alfonso.

Anunció que mañana se reunirá el Consejo de ministros, para seguir examinando asuntos materiales, y dijo que el Gobierno emprenderá una campaña activísima, hasta lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Luego desmintió el marqués de Alhucemas que el Gobierno español haya comunicado con el de la Argentina, para disuadirle de que vaya a la guerra, y desmintió también las informaciones de algunos periódicos franceses que afirmaban que el Gobierno inglés había exigido a España la conquista inmediata del Rif.

Así mismo, desmintió que en la zona francesa de Marruecos hayan sido asesinados por los moros tres oficiales españoles.

Finalmente, dijo el señor García Prieto que le había visitado una comisión de Canarias, que gestiona que los buques que hacen el servicio entre la península y aquel archipiélago, realicen el viaje directo entre Barcelona y Canarias.

DE SOCIEDAD

Ayer regresó a Madrid el ex diputado a Cortes don Ramón Ledesma Hernández.

*** Ha marchado a Granada y otras poblaciones nuestro distinguido amigo don Enrique Martín S. Bonisana.

*** Para Madrid ha salido con su hijo don Francisco, el abogado don Antonio Rodríguez González.

*** Procedente de Briza se encuentra en Almería el ingeniero don Fernando Martínez.

*** Han venido de Berja don Lorenzo Galardo y don Eulogio González.

*** Después de permanecer varios días en Almería ha marchado a Cuevas el abogado don Juan Diego Pérez de la Cuesta, juez electo de aquella ciudad.

*** Nuestro estimado amigo el teniente alcalde don José Teniza Gómez ha marchado a Cuevas en unión de su distinguida señora.

Ayer, en la Audiencia

Dice el señor Carrera

Ayer mañana recibió, como de costumbre, a los periodistas, en su despacho de la Audiencia, el gobernador civil interino, señor Carrera.

Nos dijo sobre la cuestión uvera, que no había tenido contestación a los telegramas que cursó.

Anunció que el sábado se reunirá la Junta de Subsistencias, que es posible que se ocupe del asunto de las tasas.

—Yo, añadió—ya lo he dicho; no soy partidario de ellas, se impone al establecerlas la ley de la oferta y la demanda; la Junta no dispone de medios coercitivos, y si el comprador quiere a precios más caros los artículos, no puede ser castigado el vendedor, por que aquél no lo denuncia.

Expuso que quizás los señores alcalde y Delegado de Hacienda, vocales de la Junta, impondrán tasas, pero será con harta sentimiento suyo.

Agregó sobre el mismo problema, que sigue firme en su propósito de facilitar la entrada de artículos y dis-

cultar la salida. Con este procedimiento, el Mercado se afirma, y pueden abarataarse las subsistencias.

Nos dijo que las elecciones municipales se celebraron en toda España con relativa tranquilidad, y si algunos delitos aislados se cometieron, fueron de índole electoral, no delitos comunes.

—Los vicios de las elecciones—dijo—están en la poca educación del ciudadano para ejercitar sus derechos y en las pasiones con que van a la lucha los partidos. No influyen para nada los funcionarios del Poder ejecutivo. Debería darse—agregó—el voto a personas de cierta cultura, y constituir las mesas con personas de ciertas garantías.

En vista de que a Barcelona han llegado 5.000 toneladas de carbón para las fábricas de gas, el señor Carrera preguntó ayer por teléfono al director de la de Almería si contaba con el combustible necesario para su industria, con ánimo de gestionar la traida de alguno a nuestra capital.

El representante de Lebón evadió la respuesta, diciendo que tiene que resolver, para contestar, muchos papeles.

Por último, el señor Carrera, se ocupó de la Diputación provincial.

Seguir con sus apremios, para arbitrar recursos, y van los pueblos contestando, pero está sobre ellos para lograr algún resultado positivo.

—Yo no decaigo—agregó—Mi propósito era el de lograr que se pagaran todos los gastos de suministros y personal del año, amén de otros urgentes, pero no sé si me quedará tiempo.

La Asamblea provincial ha sido convocada para el próximo día 26.

La convocatoria se publicará en el «Boletín Oficial» del 16, pasado el período electoral.

Las elecciones

Proclamación de concejales

Mañana, a las diez, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo electoral, para proceder al escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo y verificar la proclamación de concejales, en la forma dispuesta por los artículos 50 al 54 de la ley.

Reina gran interés por asistir a dicho acto, del que se esperan sorpresas.

POR TELEGRAFO

Notas políticas

Gimeno

Madrid, 13.—El ministro de Marina, señor Gimeno, hablando hoy con los reporteros, les manifestó que ha reducido a dos el número de sus ayudantes, aun cuando el Reglamento le autoriza para tener cuatro.

De Fomento

Madrid, 13.—Hoy se han posesionado los directores generales de Obras públicas, Agricultura y Comercio.

El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, dedicó elogios a dichos funcionarios, y luego, refiriéndose al problema de las subsistencias, dijo que las dificultades actuales no obedecen a la anomalía de los transportes, sino a la escasez de productos.

El Consejo de Estado

Madrid, 13.—Hoy se ha reunido pleno el Consejo de Estado para

cudir el voto particular del marqués de Figueras sobre el descuento de los empleados, acordando enviarlo al Parlamento.

También se despacharon otros expedientes, entre ellos uno de concesión de crédito para Instrucción pública.

Ródenas

Madrid, 13.—Encontrase gravemente enfermo el Director del Timbre, señor Ródenas.

Propósitos...

Madrid, 13.—Los amigos del señor Alba se proponen emprender una activa campaña de propaganda, comenzándola en las provincias andaluzas.

Don Melquiades

Madrid, 13.—Hoy ha regresado a Madrid don Melquiades Alvarez.

El Consejo de mañana

Madrid, 13.—Sábese que en el Consejo de mañana no se tratará de la disolución de Cortes.

Dícese que algunos ministros se muestran partidarios de conceder por decreto la amnistía que tanto solicitan las izquierdas.

Créese que en el Consejo próximo se tratará del nombramiento de gobernadores civiles, diciéndose que serán «agraciados» muchos jefes del ejército.

En Gobernación

Madrid, 13.—Hoy se ha posesionado de su cargo el nuevo subsecretario de Gobernación, señor Picó, quien facilitó a los reporteros un telegrama, anunciando que cerca de Venta de Baños chocaron el correo número 17 y un tren de mercancías, no ocurriendo desgracias.

Alba se defiende

Madrid, 13.—El ex ministro señor Alba ha dirigido una carta a «La Acción», contestando a la que ayer publicaba este periódico con la firma de «Juan de Bilbao», sobre el proyecto de beneficios de guerra.

Declara que se asocia a la petición que formulaba para que la Cámara de Comercio de Bilbao exponga en qué forma fueron invertidas las «pesetas» que costó que fuera retirado dicho proyecto.

Afirma que él sólo sabe lo que pasó en el Parlamento y que responde de lo que realizó allí.

Expone que la campaña que contra él se hace es más violenta que cuantas se han hecho; que no hay persona responsable y que está «escrita» por manos mercenarias que cobran seis pesetas por línea.

—Yo añado.—habré acertado o estaré equivocado; pero mi actuación ha sido gratuita. Que me combata es un imbécil o un malvado, o ambas cosas a la vez.

«Agrega que lo sufrirá todo menos que lo critiquen indignos sayones en vez de patriotas, y dice, finalmente, que la campaña no le aburre, le asquea.

De Hacienda

La recaudación ascendió el pasado día 12 a pesetas 17.931.11.

—El Gobierno civil ha interesado la devolución a don Pedro García Gómez, de la cantidad de 1.199 pesetas 45 céntimos, importe de la repatriación de los 31 obreros almerienses que marcharon a Francia y solicitaron el regreso por dejar incumplido su compromiso con la Compañía contratante. Hoy se abonará.

—Don José Terriza Gómez ha recurrido en alzada contra el acuerdo de la Delegación por el que fué desestimada la reclamación que presentó contra la liquidación de Derechos reales.

Judiciales

Nombramiento de juez.—Ha sido nombrado juez de primera instancia de Huécal Overa, don Angel Guerrero y Sagrario

Vuelta al cargo.—Terminada la licencia que disfrutaba, ha vuelto a encargarse de su destino el juez de primera instancia de Górgal, don Ezequiel Gómez Sellés.

Crónicas de la guerra

La pérdida de Veneto

Resulta ahora que uno de los planes de campaña con más ahínco estudiados por el Estado Mayor italiano es el de la hipótesis de un repliegue sobre la línea del Adigio para defenderla contra una invasión de los ejércitos rivales. Si la hipótesis es cierta, ha venido a convertirse en realidad, pues no hoy nadie que suponga la loca decisión de defenderse en la línea del Piave, ni aun en la del Brenta, por más que otra cosa hagan suponer los comunicados oficiales del Alto Mando italiano.

No tienen más remedio los italianos que abandonar la idea de la defensa del Piave, porque la presión austriaca en la montaña a zona del Trentino se ha hecho más violenta y amenaza fuertemente el flanco izquierdo de las tropas que se deciden a aceptar como definitiva línea de defensa la del Piave. Buena prueba de este aserto es que el sábado las tropas austro-húngaras que operan en el teatro del Trentino avanzaron entre el valle del Sugana y el del Piave superior, y después de encarnizadas luchas, consiguieron la ocupación de Asiago.

Tendrán que abandonar los defensores la fértil llanura del Veneto y repliegarse a espaldas del Adigio, abandonando en poder del invasor las provincias de Treviso, Belluno, Vicenza, Padua, una parte de las provincias de Verona y de Rábigio y la hermosa ciudad de los canales, la bella perla del Adriático, cuyo hoy de las escuadras de Italia y de las flotas aliadas, que con esta cesión quedará sin abrigo en el Adriático.

En cambio, en la línea del Adigio es en la primera en la que pueden intentar los italianos, con el auxilio eficaz y directo de ingleses y franceses, contener el ímpetu avasallador de los victoriosos ejércitos de los Imperios centrales, puesto que la mencionada línea apoyaría su ala izquierda en la escabrosa frontera suiza y el ala derecha en las costas del Adriático, y tendrían la protección inmediata del famoso cuadrilátero: Verona-Mantua-Brescia-Cremona.

Claro es que este cuadrilátero tiene un valor militar muy reducido, pero, acumulados en la línea en cuestión todas las fuerzas disponibles, se cerrarían a los invasores las probabilidades de una maniobra estratégica de envolvimiento, ya que las dos alas tenían un apoyo seguro, y sólo le quedaba a ejército atacante el modo de avanzar de un ataque frontal de perforación.

Para defender esta barrera se necesitan muchos hombres y muchos cañones, y estos dos factores, juntamente con la elevación del espíritu y de la moral de los combatientes, es lo que tiene que prestar Francia e Inglaterra a los italianos. Estos se dieron en los primeros momentos del choque en el Isonzo la inmensa mayoría de su material de campaña, especialmente toda su artillería de grueso calibre, y posible es que, por muy buenos que sean los deseos de los aliados, no hayan podido remitir a las tierras lombardas con la premura que se precisa las baterías indispensables para hacer frente a la irrupción germano-austriaca en tierras de la Monarquía de Victor Manuel.

El problema es contener al invasor, y el primer punto en que puede intentarse es en el Adigio.

CAPITÁN PIARSALE

Madrid 12 de Noviembre.

Número de 8 páginas En el Casino

Banquete a los militares

Esta noche, a las siete y media, se celebrará en el Casino una comida íntima en honor de los generales, jefes y oficiales que son nuestros ilustres huéspedes.

La Junta Directiva de aquella Sociedad lo anuncia a los socios que por premuras de tiempo no han sido invitados, para que puedan inscribirse en la secretaría, hasta el medio día.

Guerra palpitante

Información frutera

El telegrama a que nos referíamos ayer, enviado por el armador del «Santa Florentina» a la Asociación Uvera está redactado en la forma siguiente:

«Santa Florentina» saldrá probable hoy. No ha salido antes por tal a instrucciones consulado stop. Contestando su telegrama debemos hacer constar que nos reservamos derecho exigir a esa sociedad diferencia flete caso que, como nos aseguran, tengamos derecho, pues tan sólo pretendemos exigir lo que en realidad procede cobrar stop. Nosotros no hemos hecho otra cosa que acatar órdenes ministro Fomento siendo ustedes quienes fijaron flete, y suponíamos que el señalado era el tipo único para toda exportación; pero nos aseguran que el tipo corriente es ocho chelines nueve tres cuartos peniques, y precisa aclaremos con qué derecho señalaron ustedes seis chelines seis peniques».

La Asociación ha teleografiado en los siguientes términos:

«Cuantos vapores han salido de este puerto, y los dos que están cargando en la actualidad, lo han hecho a seis chelines y 10/00 que es lo mismo convenido con V., quedando contestado con ello su telegrama».

Es de suponer que solucionado el incidente, habrá zarpado ya de Bilbao el vapor «Santa Florentina».

Se ha teleografiado al agente encargado en Bilbao del despacho del vapor «Cataluña» diciéndole que sin perjuicio de las gestiones que se están haciendo cerca del gobierno para que obligue al armador a la inmediata salida del barco, lo requiera el notarialmente para extablar la reclamación judicial por los daños que la demora pudiera ocasionar.

El ministro de Fomento, ha telegrafado a la Asociación Uvera, participándole que el envío de buques está pendiente de resoluciones gubernativas y otras gestiones iniciadas.

Anunció, además, que tanto él como los demás compañeros de Gabinete a quienes afecta el problema, se ocupan con incansante actividad de la pronta solución del conflicto.

La Asociación ha contestado insistiendo en el urgente envío de vapores, lamentando al mismo tiempo que en las esferas del Gobierno se desconozca la gravedad del problema. Se hace notar que el retraso en resolver lo ocasiona el que se podrá el fruto, condenando al hambre a toda una provincia.

También se insiste en el ándido despacho en lo manifestado sobre el vapor «Cataluña», cuya salida de Bilbao urge para evitar que ocurra con el cargamento que conduce lo mismo que con el del vapor «Cabo San Antonio».

El Gobierno, dice el telegrama, es el único que puede obligar al armador del «Cataluña», a que cumpla lo convenido de con el anterior ministro sin perjuicio que la Asociación le reclama los perjuicios que la detención del buque pueda ocasionar a los productores.

También telegrafió ayer la Asociación al nuevo Director general de Comercio, rogándole ordene la inmediata salida del vapor «Cataluña».

Se le indica que de los pormenores de este incidente puede informarse por su antecesor.

El comisario general de Abastecimientos, ha telegrafado al presidente de la sociedad Mafico la Unida, diciéndole lo siguiente:

«Con referencia a su telegrama in-

teresando tonelaje en vapores que atraquen en ese puerto para el transporte de 300.000 barriles de uva que dicen pudrirse en ese muelle, cumple significarle que lo transmito al director general de Comercio para los efectos que interesa».

Idéntico despacho recibió el alcalde.

Ayer tarde zarpó para New York el vapor japonés «Hakata Maru».

Ha tomado con destino a dicho mercado 103.985 barriles y 50 medios. En el puerto no quedó vapor alguno a la carga de uva.

Las existencias no bajan de 300.000 barriles.

Asciende la exportación en el día de hoy a 555.977 barriles y 2.502 medios.

En igual fecha del año anterior se elevaba la exportación a 1.990.448 barriles y 4.822 medios.

La diferencia en menos que se nota en la actual campaña es de un millón 434.511 barriles y 2.320 medios.

La Asociación uvera nos envía para su publicación la siguiente nota oficial:

«Ayer se presentó en el Círculo Mercantil, estando reunida la Directiva de la Asociación Uvera, el señor Agente Consular de Italia a manifestar que tenía instrucciones de su Embajador de cobrar anticipado el flete del vapor «Globe» que cargará barriles para Glasgow. Se le manifestó que dado el estado precario de la provincia se hacía imposible pagar el flete en esas condiciones.

Esto viene a confirmar los insistentes rumores que han venido circulando por Almería durante las últimas veinticuatro horas, de que ha habido alguna persona caritativa que está haciendo gestiones en alias esferas de Madrid ofreciendo el pago del flete anticipado para conseguir que el vapor «Globe» venga a parar a sus manos, con el decidido propósito de destruir la Asociación Uvera anteponiendo sus intereses particulares a los generales de la provincia».

Esta Directiva ha creído conveniente dar publicidad a los hechos que antecedan para conocimiento de los asociados».

Muy grave es la actitud aludida en la anterior nota oficial, y sólo la publicamos por ser de ella responsable la Asociación Uvera.

Y tanta gravedad encierra que estimamos necesario que tanto la Asociación Uvera como los consignatarios habien claro, dando la cara, para saber quiénes son los que por acción u omisión, ya que no por falta de hacer mal, producen tantos daños a los productores almerienses, que en filo de cuentas son los únicos perjudicados.

El proyectado cierre general que se prepara para el día 19 en señal de protesta contra la pasividad del Gobierno en el vitalísimo asunto de los embarques de nuestra uva, ha merecido la unánime acogida del elemento comercial e industrial.

Al cierre seguirá a baja en las contribuciones, caso que el Gobierno no adopte soluciones inmediatas para facilitar el tonelaje necesario.

También se prepara la celebración de un mitin.

Para tratar del conflicto uvero, anoche se reunió la Cámara de Comercio, acordando telegrafiar al presidente del Consejo de ministros en apoyo de las peticiones formuladas por la Asociación uvera sobre el inmediato envío de buques.

Se acordó asimismo adherirse a cuantas determinaciones adopte la Asociación Uvera.

También se reunió anoche la Junta directiva del Círculo Mercantil acordando igualmente prestar su adhesión a la Asociación Uvera en todo cuanto

se relaciona con la solución del problema uvero.

La Asociación Uvera por su parte ha convocado a una sesión extraordinaria que tendrá lugar a las nueve de la noche del día de hoy.

En dicha sesión se tomarán acuerdos importantes.

Ante el movimiento de general protesta que se prepara, no podrá permanecer inactivo el gobierno.

Obrar de otra forma sería provocar la desesperación de toda la provincia, amenazada de muerte en sus intereses.

De Instrucción pública

Hojas de servicios.—Se han recibido en la Sección de 1.ª enseñanza, para ser certificadas, hojas de servicios de los siguientes maestros: Don Miguel Soria Saiz don Inocencio Gea Navarro, don Antonio Giménez Navarro, don Andrés López García y don José Curo López.

Presupuestos de material.—Han tenido entrada en la Sección los presupuestos de material formulados por los maestros don Nicolás Martín Fernández, de Pechina; don Felipe Soler Morales, de Sorbas; doña Emilia Molina Granero, de Benizalón; don Miguel Cabrera Cabrera, del Marchal de Snix; doña Carmen Pellizó Sánchez, de Turis; doña Manuela Castillo Ortiga, de Gérgal; don Juan Magán González, de Félix; doña María E. Cofrades Rubisco, de Serón; doña María Espada Lara, de Félix; don Benjamín Ocaña Escobar, de Bayarces; don Guillermo González López, de Turis; don Emilio Soriano Miranda, de Jauro, anejo de Antas; don Aurelio Aranzana Beltrán, de Nacimiento; doña Josefa Rojas González, de Vera; doña Josefa López López, de Nijar; don Rogelio Jiménez del Castillo, de Benitrolé, anejo de Tahal, y don Francisco Veiga Menéndez, de Beires.

Título de Bachiller.—En la Sección de 1.ª enseñanza se ha recibido para su entrega al interesado, el título de Bachiller expedido a favor de don Samuel Prado Ciro.

Las clases de adultos.—La Dirección de la Escuela Normal remite a la Sección un certificado relativo al funcionamiento de las clases de adultos en la Escuela Práctica Graduada, haciendo constar que dichas clases están a cargo de los maestros don Ramón Martínez Suárez, don Agustín Molina, don Enrique Punzón y don José Rubio, el primero en concepto de Regente de la escuela y los otros tres como maestros de Sección.

Oposiciones en Granada. De niñas.—Anteayer tarde, en el Paraninfo de la Universidad, verificaron las maestras el ejercicio gráfico, cuarta parte del ejercicio escrito. Para Caligrafía se fijó el párrafo siguiente: Así esforzaban aquellos bárbaros su fuerza, y así sus corazones, los mártires, teniendo en poco la presente vida respecto de la inmortal del alma.

Este párrafo escrito en varias clases de letra. Para dibujo, el tema 21: Enlace P. C. para sábana.

Ayer, a las tres, empezó el tribunal la calificación de estos ejercicios.

De niños.—Continúa la calificación del ejercicio gráfico, en el que han obtenido don Fernando Molina Amezcua, 22 puntos; don Francisco Molina Fernández, 23; don José Montes Sellés, 22; don Gaspar Morales Rodríguez, 21; don Francisco Moreno Rodríguez, 25; don Francisco Moisés Ponce, 17; don Juan Murillo Cabrera, 30; don Faustino Navarro Terrizas, 20; don Fernando Nofuentes Ray, 30; don Rafael Núñez Núñez, 15; don Manuel Oimado Martínez, 24; don Domingo Quevedo Garrido, 17; don Miguel Rodríguez Cortacero, 25; don Ramón Rodríguez Romero, 23; don Francisco Rojas Mesa, 17; don Francisco Romero Martín, 21; don Antonio de la Rosa Cobos, 21; don Juan Ruiz Fres, 10; don José Ruiz Jiménez, 30; don Antonio Ruiz Requena, 20; don Francisco Salcedo Guerrero, 16; don José Sepúlveda Padilla, 15; don Rafael Serrano Romero, 32; don Francisco Soto Moyano, 10; don Eloy Téllez Marques, 15; don Manuel Tinoco Sánchez, 35; don José de la Torre Plaza, 13; don Juan Torrecilla Martín, 25 y don Juan de D. Torres Muñoz, 37.

Ayer a las doce verificaron los maestros en el Paraninfo de la Universidad la quinta parte del ejercicio escrito.

Después de la crisis

II MONARQUISMO

Hemos de ser sinceros. Creemos que en esta crisis se ha restablecido el monarquismo de los partidos políticos que siempre alardearon de poseerlo.

Pueden señalarse algunas notas de monarquismo sincero, y nosotros hemos de hacerlas constar. Monarquismo sincero fué el demostrado por el señor La Cierva ante requerimientos de S. M. el Rey para que aceptase una cartera en un Gobierno, de cuya presidencia y orientación formuló los más severos juicios en la Cámara Regia, por espacio de dos horas y media. Monarquismo sincero rebosará el silencio total en que Don Antonio Maura, fiel a sus hábitos, ha de guardar como en una tumba detalles, palabras y episodios que sólo él conoce y que a todos, menos a él, perjudicarían en su divulgación. Monarquismo—y, por si acaso, omitimos el adjetivo sincero—implica la aceptación de una Cartera por el ex republicano Rodés... Y monarquismo significa también, indudablemente, el ofrecimiento a todos y para todo hecho con genérica liberalidad por el Conde de Romanones.

Pero fuera de eso, el monarquismo comienza a relajarse. Y no lo vemos en los ex ministros liberales que acudillara hasta ayer el señor García Prieto, y que ya se mueven con escandalosa inquietud, movidos por inconfesables apetitos. Ni vemos tampoco en el partido liberal conservador, que ha simulado disciplina en la hora solemne que de él pedía sacrificio y desinterés.

A nosotros, que nunca supimos hacer emblemas cortesanos, nos ha producido triste impresión esa falta de fervor monárquico, en quienes políticamente han vivido más de que para la Monarquía. Y creemos que la culminación de este grave pecado puede señalarse en el partido liberal-conservador.

¿Recordáis, lectores, la crisis de Octubre de 1913? En ella subió al Poder el partido liberal conservador sin su jefe hasta aquella fecha, el señor Mauris, a quien no le fué ofrecida la Gobernación del Estado. Sin embargo, el señor Dato y sus satélites se apresuraron a justificar el acto, verdadera exoneración de una jefatura respetable y respetada. ¿Cómo? Pues por razones de monarquismo, de apoyo al Monarca.

Los conservadores—decía la prensa ministerial de aquella época—no podían de samprar a la Corona, y si se hubiesen negado a gobernar, la habrían abandonado miserablemente. Aquella fué la razón del famoso episodio político. Y por eso subieron al Poder los conservadores, sin su jefe. Entre la disciplina del partido y la demanda del Rey, optaron por esta última.

Pero hoy, las cosas han sucedido de distinta manera. Hallábase la Corona en aprieto mucho más grande que entonces: guerra mundial, amenaza de hambre, laboriosísima crisis, asamblea de parlamentarios con ansias de preponderancia exclusivista, división intestina de los grandes partidos políticos históricos... Aquella doctrina de evitar a toda costa el desamparo de la Monarquía, pudo y debió ser recordada. Sin embargo, no lo fué. Y los mismos políticos que en ella apoyaron una resolución discutible y pernicioso, hoy no se atrevieron a basar una cooperación personal exenta de claudicación ideológica.

La contradicción es flagrante. Nosotros nos limitamos a repetir las primeras palabras de esta croniqueja. Esta crisis, lo ha sido más que de nada, de monarquismo...

J. CALVO SOTELO.

MILITARES

Campaña logística.—Ayer mañana, salieron al campo los generales Morales, Carreras y Berenguel, con los demás jefes y oficiales de la división, para efectuar las prácticas que les han traído a Almería, en los términos de Huércal, Benahadux y Gádor.

Regresaron por la noche. Los trabajos de Gabinete, prosiguen a diario.

Alemania económica

La Francia comercial de hace un siglo

LXXVII

La Historia nos revela claramente la situación política, militar, social y económica del mundo, al finalizar la décima octava centuria y alborar el siglo XIX.

Francia había terminado la campaña guerrera contra Italia (años 1794-1797) y la lucha contra Egipto, en 1798 y 1799. Se destacaba un joven militar, Napoleón Bonaparte, que pocos años después hubo de proclamarse Emperador de los franceses.

Europa entera, en breve tiempo, ardía en una guerra continental, provocada por el primero de los Napoleones. Desde el Mediterráneo hasta el Báltico, y desde la península hispánica a las heladas estepas rusas, todo el continente europeo era campo de batalla. Esta fué la situación en los comienzos del pasado siglo.

Con una lucha general, con todos los pueblos de Europa en armas no es de extrañar que la economía sufiera crisis gravísima.

Vamos a exhibir el comercio de los grandes países de nuestro continente, cuyas cifras son conocidas. Las siguientes se refieren a nuestra vecina del Norte:

Francia.—En el año 1800 el comercio exterior, especial, da para nuestra vecina septentrional, las siguientes cantidades:

Importaciones.—323 millones de francos.

Exportaciones.—272 " " "

Reunidos el valor de las entradas mercantiles y de las salidas, resultan 595 millones de francos.

Un decenio después, es decir, en 1810, aparecen otras cifras, para el comercio francés con el extranjero:

Importaciones.—339 millones de francos.

Exportaciones.—366 " " "

Sumadas éstas y aquéllas, se obtiene la cifra de 705 millones de francos.

En el periodo decenal siguiente, en 1820 las estadísticas francesas dicen así:

Importaciones.—335 millones de francos.

Exportaciones.—543 " " "

Unidas ambas resulta un conjunto de 878 millones de francos.

Estas cifras corresponden al periodo de plena paz y un descenso de llegadas en el año 1820 respecto a 1810, pero se observa un fuerte aumento de salidas, como consecuencia de la paz y de la libertad mercantil en tierras y mares.

Veamos las cifras del año 1830:

Importaciones.—489 millones de francos.

Exportaciones.—453 " " "

En este año aparecen los fenómenos contrarios a los de 1820, porque se señalan mas importaciones y menos exportaciones. Hay un conjunto de 942 millones.

Durante el año 1840 se registran estas notas de la balanza mercantil francesa:

Importaciones.—747 millones de francos.

Exportaciones.—695 " " "

Se observa incremento notable en llegadas y en salidas.

El movimiento total es de 1.442 millones de francos.

Finalmente, al mediar el siglo XIX los cuadros dicen lo siguiente:

Importaciones.—791 millones de francos.

Exportaciones.—1068 " " "

El conjunto es de 1.859 millones de francos.

Para observar mejor las tres curvas respectivas, repetimos las cantidades ordenándolas cronológicamente, por conceptos:

Importaciones en Francia	
Año 1800, con 323 millones de francos	
" 1810, " 339 " " "	
" 1820, " 335 " " "	
" 1830, " 489 " " "	
" 1840, " 747 " " "	
" 1850, " 791 " " "	

Hay aumento creciente, excepto en el año 1820, por los motivos expresados.

En 1850 se habían acrecentado las llegadas en algo más del doble que las de 1800, porque representan 368 millones de francos de incremento o sea el 113 por 100 de elevación.

Exportaciones francesas	
Año 1800, con 272 millones de francos.	
" 1810, " 366 " " "	
" 1820, " 543 " " "	

" 1830, " 453 " " "	
" 1840, " 695 " " "	
" 1850, " 1068 " " "	

Así como en las importaciones llegadas a Francia se observa un descenso en el año 1820, respecto a las salidas, el crecimiento exportador acontece en el de 1830, según ya hemos expuesto precedentemente.

Veamos ahora el comercio de importaciones y exportaciones reunidas, que es como sigue:

Total del comercio de Francia	
Año 1800, con 595 millones de francos.	
" 1810, " 705 " " "	
" 1820, " 878 " " "	
" 1830, " 942 " " "	
" 1840, " 1442 " " "	
" 1850, " 1859 " " "	

El movimiento sucesivo es ascensional, aunque no uniforme. La elevación en cincuenta años representa el 213%, respecto al tráfico al comenzar el siglo XIX.

Estas son las cifras sintéticas del comercio exterior de Francia en cada uno de los periodos decenales. Con ellas se observa bien las respectivas curvas que resultarían llevando los números a los gráficos correspondientes.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

NECROLOGIA

El día 11 del actual, falleció en la villa de Gádor, la respetable señora doña Luisa de Coca y Plaza, viuda del coronel de Infantería don Gaspar de Coca y de la Costa.

Las condiciones de religiosidad extremada que adornaban a dicha señora, así como las constantes obras de caridad que ejercía piadosamente ocultándolas a los ojos del mundo, le hicieron conquistarse el respeto y gratitud de cuantos la trataron, quedando patentizadas éstas en el acto del sepelio, al que asistió casi todo el pueblo de Gádor, dando con ello prueba del profundo cariño que profesaban a la finada.

A sus desconsolados hijos, doña Trinidad, don Santiago y doña Concepción, nieta doña María Luisa, esposa de nuestro amigo el médico don José Ibáñez Coca, hija política doña Asunción Aragón (ausente), y a la demás familia, acompañamos en su natural dolor deseando es la resignación necesaria para sobrellevar tan pesada pérdida.

Ha fallecido en Granada el señor don Ricardo Navarro Rodríguez, secretario que fué de la Junta provincial de Instrucción pública de Almería y persona merecedora de la estimación de que gozaba.

Damos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

DE MINAS

Registros.—Don Vicente Sáenz Pérez solicitó ayer la propiedad de 137 pertenencias de tierras magnesianas, con el nombre de "Madrid", número 34.137, en el Palmer, del término de Enix.

—Don José Bretones Álvarez solicitó otras 28 pertenencias de tierras magnesianas también, con el título de "La Gabriela", número 34.138, en el Cerro de las Mozas y otros parajes del término de Félix.

Operaciones facultativas.—La Jefatura de Minas practicará operaciones facultativas desde el 24 al 31 del actual en término de Macael; del 29 de Noviembre al 5 de Diciembre próximo en el mismo término, y desde el 3 al 10 en los términos de Purchena y Macael.

Serán demarcadas las minas "María", "San José", "Santa Mónica", "Melenilla", "Trinidad", "Jesús", "Gonzalo", "Gonzalillo" y "La Compensación".

Notificación.—Se ha notificado a don Juan Lamarca Jiménez, don José Gelindo Alejo, don Amador Lorente y otros, firmantes de una denuncia contra la compañía The Bacares Iron Ore Mines Ltd., por trabajos indebidos en las minas "San Pedro", "Perdigona" y otras, de los términos de Serón y Bacares, que la Jefatura de Minas ha señalado los días del 20 de Noviembre en adelante, para verificar un reconocimiento pericial y oír las reclamaciones que se formulen.

POR TELEGRAFO

La guerra europea

EL BLOQUEO

Madrid, 13.—Berlín. Oficial. Un submarino alemán destruyó recientemente en el canal de la Mancha 4 vapores, uno de los cuales parecía el «Wellington», inglés, otro llamado «Gallia» y otro que parecía italiano.

Los buques hundidos sumaban más de 13.000 toneladas.

Noticias de Yankeelandia

Cádiz, 13.—Ha llegado procedente de Nueva York el trasatlántico «Antonio López», que trae un importante cargamento de algodón, para Cataluña.

Tripulantes de dicho buque cuentan que continuamente están saliendo de los puertos norteamericanos transportes con tropas, ignorándose el punto de destino.

Aseguran que el gobierno yankee ha autorizado la exportación para España, de toda clase de productos, facilitando carbón a los barcos españoles mientras lo niega a los suecos, daneses y holandeses.

Desde Berlín

Madrid, 13.—Berlín (Aerogramas de Naves):

El día 9 atacaron seis aviones ingleses los muelles de Brujas, sin causar daños militares.

Resultaron muertos dos paisanos belgas.

El Kaiser ha nombrado vicecanciller del imperio al consejero wurtenburgués Friedrich von Payer.

La cifra de prisioneros de guerra en Alemania ha rebasado el «record» de dos millones.

Esta cifra comprende únicamente los prisioneros de guerra que constan en las listas de los campamentos, no figurando los que se encuentran en transporte, guardando cuarentena, en etapa y a manos de los aliados de Alemania, ni los que han muerto o fueron caídos.

Informan de Estocolmo que a causa de los acontecimientos de Rusia y del desastre italiano, el cambio del marco, ha subido 30 enteros del día 9 al día 11.

La Agencia telegráfica sueca «Ivenska» dice que los representantes de Egipto, Marruecos, Trípoli, Túnez, Argelia y Turquía que acudieron a la proyectada conferencia pacifista, han celebrado una Asamblea, haciendo votos por el restablecimiento de la paz.

El periódico de Copenhague «Social Demokraten» reproduce las manifestaciones hechas por el representante del Consejo de aldeanos rusos y del portador de un manuscrito de Kerensky al jefe del gobierno francés.

El aludido revolucionario ruso dijo que no debía olvidarse en Francia que Rusia ha tenido cinco millones de muertos, seis millones de heridos y tres millones de prisioneros, lo que justifica el cansancio de los aldeanos de aquel país.

De fuente verídica informan que los vagones de ferrocarril suizos destinados al aprovisionamiento de víveres para Suiza, vía Certe, son actualmente empleados en el transporte de tropas francesas para Italia.

La situación en Rusia

Madrid, 13.—Informan de Amsterdam que el periódico «Echange Telegraph» ha recibido noticias de Moscow, diciendo que en aquella capital se libraron combates violentísimos, resultando 300 muertos.

En Moscov se ha constituido un Gobierno socialista apoyado por los ma-

ximalistas y las autoridades militares. En Petrogrado se ha constituido un comité de seguridad para defender las vidas y haciendas de los ciudadanos.

Dicho comité funcionará hasta que se celebre la Asamblea constituyente.

Las embajadas no han sufrido daños durante las últimas revueltas.

Parte oficial

Alemania

Madrid, 13.—Berlín. Oficial.

Occidente:

Ejército del príncipe Ruprecht:

Al anochecer revivió el fuego en la región de Dixmuda y en algunos sectores del campo principal de batalla de Flandes.

Ejército del Kronprinz:

Al Norte de Zruyeres nos apoderamos, a raíz de un golpe de mano enérgico, dado por nuestra infantería, de varios prisioneros y algunas ametralladoras.

En la orilla oriental del Mosa, hubo gran actividad de artillería durante el día.

El teniente Bongartz alcanzó su 22 victoria aérea y el sargento Ruheler, su Victoria número 25.

Oriente:

Al Sur de la línea férrea de Riga a Petrogrado, uno de nuestros puestos rechazó el ataque de un destacamento explorador ruso.

Al Sureste de Horodsche una empresa efectuada por tropas de incursión alemanas y austrohúngaras, fué coronada de éxito.

Macedonia:

Aumentó la lucha de artillería en las alturas situadas al Este de Paralovo.

Italia:

En la región de las Siete Aldeas arrancamos al enemigo el Monte Longara.

Nuestras tropas que avanzaban entre el valle de Sugana y Cismon, tomaron por asalto la fortaleza blindada de Leone.

Está en nuestras manos la fortaleza blindada de Fonzasch.

La lucha de artillería ha aumentado a orillas del Piave inferior.

Desde Berna

Madrid, 13.—Participan de Berna que «Le Temps», de París, pide que los aliados designen un jefe militar como Hindenburg.

Un periódico, comentando esta sinceridad de los franceses, dice que la Entente, para desgracia suya, carece de un prestigio tan positivo como el anciano mariscal alemán.

La frontera franco suiza está nuevamente cerrada desde el domingo.

Ultima hora

Informes oficiales Austriacos

Madrid, 14.—Viena. Oficial:

Italia:

Ayer obtuvimos grandes éxitos en el sector de Sugano.

Las tropas del mariscal Conrad, avanzando desde Gripng, asaltaron la cima de Campe.

Los italianos abandonaron el fuerte Leone, que domina el valle del Brenta, y toda la región hasta Borgo.

Ocupamos la plaza de Fonzaso y en el valle inferior de Cordevole logramos cortar la retirada a un regimiento italiano, haciendo 4.000 prisioneros, entre ellos un coronel.

Nos apoderamos de importantes po-

siciones enemigas en la planicie de Sette Comuni.

En los frentes oriental y albanés, sin novedad.

Alemanes

Madrid, 14.—Berlín Oficial:

Nada importante en Occidente, Oriente y Macedonia.

Italia:

Conquistamos nuevas alturas al Sur del valle del Sugana.

Una obra patriótica y sensacional

«Lo que puede España», por don José de Elola

Al acabar la lectura de «Lo que puede España», folleto solamente por la forma, pues contiene materia muy sobrada para un libro de formato corriente, siento ensancharse mi alma de español; fé, firme, en vez de la vacilante antes sentida, en el porvenir de España; deseo robusto de colaborar en la medida de mis débiles fuerzas al resurgimiento y enriquecimiento de mi patria cooperando como nos pide el señor Elola, autor de aquella obra, a cuantos podamos, con la pluma, coadyuvar a lo que en ella persigue, levantando y templando la voluntad y el patriotismo de nuestros compatriotas, mediante divulgación de las hermosísimas realidades que acerca del programa económico español, y las fuerzas productoras nacionales, el modo de ayudarlas y encauzar el auxilio que sobre ellas puede levantar una España próspera, rica, respetada, nos muestra dicho señor en ese libro, sensacional, consolador, fundadamente optimista, que a España dice a dónde llegan, y cuán alto rayan las ignoradas fuerzas económicas; cuanto lleva hecho, y cuánto podrá mañana hacer el trabajo de sus hijos.

Como a la hora actual, cuando solamente van transcurridos pocos días desde la aparición del libro, se habla ya de él, en todas partes, con aplauso unánime y merecido elogio en que coinciden gentes vulgares, ilustradas, hacendistas y cuantos apetecen para España una política verdaderamente nacional fomentadora, de intereses, reconstitutiva de riqueza es deber elemental de información, dar a nuestros lectores no solamente la noticia escueta de la publicación del libro y de su rapidísimo resonante éxito, sino informarles de la finalidad y caracteres de la obra, con alguna noticia de la personalidad ilustre y de la copiosísima labor anterior de su autor.

Mas como todo ello no cabe en un artículo; como la importancia extraordinaria del libro y su palpitante vital actualidad en los momentos críticos porque atraviesa hoy la vida nacional merecen, o mejor dicho exigen, dedicarle atención no común ni prodigada en las bibliografías corrientes, nos proponemos analizar dicho magistral y patriótico libro en sucesivos artículos, harto justificados por lo interesantísimo de él para el progreso material y moral de nuestra España, para su defensa, y dignificación en el concierto de los pueblos. Pues todo esto abarca esta obra que podrá calificarse de fundamental, de la política de renovación que está en todos los labios como anhelo del país entero y de la cual ya desde lo alto hablan los gobiernos, si tal política llega a cuajar en hechos y a concretarse cual se puede y se debe en gestión positiva de verdaderos intereses nacionales.

Pero antes de entrar en tal análisis, y por no haber más en el presente artículo, habremos hoy de limitarnos a decir dos palabras del autor y de la tendencia general de su obra.

Era hasta ha pocos meses el señor Elola, un reputadísimo coronel de E. M., prez del brillante cuerpo, y gloria de la Escuela superior de Guerra, donde por muchos años ejerció el profesorado, y que recientemente acaba de retirarse del Ejército a voluntad propia para poder dedicar toda su actividad a la política de renovación nacional fundada en protección al trabajo y en el fomento de las fuerzas productoras, que desde largo plazo viene estudiando en el retiro de su despacho de trabajador infatigable.

El señor Elola es además una de nuestras más vigorosas personalidades literarias y científicas. Doce obras de li-

teratura amena, novelas cuentos, etc., publicados en corto número de años, encomiadísimas por la crítica, le abrieron amplio crédito como escritor fluido y ameno. Otras seis de filosofía, religión, historia, y economía testifican lo serio de su preparación en materias relacionadas con la política.

Tres voluminosas y monumentales obras de matemática aplicada, varios aparatos de su invención, unas y otros laureados en concursos, exposiciones, academias, ya adoptadas para texto o trabajo en casi todos los centros de la ingeniería, muestran otra fase de las varias aptitudes de este incansable obrero de la ciencia y la literatura, a quien todavía queda tiempo para colaborar asiduamente con su propio nombre, anónimamente, o con los seudónimos de Ignotus, D. Nuño y P. p. en periódicos y revistas, políticas económicas y literarias, etc., sobre variadísimas materias.

En otros aspectos es conocido por haber sido Director Gerente de «A B C» en la brillante época para dicho periódico, de lo de Melilla y Barcelona y Ferrer—1909—y posteriormente de «Alrededor del Mundo» y de «Los Contemporáneos».

Gracias a esta flexibilidad ha podido el señor Elola realizar en su libro «Lo que puede España» una proeza nada fácil, cual la de mostrar al público gran copia de aridesces económicas, en general repulsivas para las gentes que no cultivan estas disciplinas, envolviéndolas en el atractivo ropaje de un estilo fácil, suelto, clarísimo. Más aún, trabazón de aquellas aridesces con ideas y conceptos, que a todo el mundo llegan, sobre el trabajo nacional, la riqueza, las fantásticas maravillas del crédito dan por resultado que unido todo esto al caluroso pero sesudo patriotismo sano y razonado sobre las fuerzas nacionales, hayan en suma producido una obra que por todo amente de su patria se lee con igual curiosidad y mayor afán, que el que puede inspirar la más interesante novela. Porque además enseña realidades del progreso español insospechadas de la mayor parte de los españoles es, consoladoras realidades que levantan el ánimo, impulsan al trabajo, dan confianza en él, mueven el entusiasmo de los hijos de España a poner cada uno su piedra, por pequeña que sea, en la hermosísima, obligatoria y posible obra de renovación política y reconstitución económica de nuestra Madre España, no tan vieja ni débil, cual infundados pesimismo dicen.

A quienes no nos llamó Dios por el camino de las matemáticas, nos asusta pensar en la balumba de cálculos y números que el señor Elola tiene que haber hecho; nos espanta representarnos meses y meses sumido entre estadísticas, en donde danzan millares y millares de marceantes guarismos en pretadas filas y columnas; haciendo pesquisas y pesquisas, buscando datos, comprobándolos, barajándolos, interpretándolos. Todo eso nos asusta, pero nos maravilla en cambio ver todo lo engoroso, lo obscuro, lo intrincado, lo indigesto, los estados, las fórmulas, las ecuaciones y los cálculos, acumulados en enorme montón de pliegos y más pliegos se quedan escondidos en un rincón del despacho del autor, y al folleto no asoman sino unos cuantos expresivos y sencillísimos cuadros gráficos, que cualquiera entiende, argumentos clarísimos, conclusiones diáfanas, que cual acibar matemático rebozado en el azúcar de facilísimo y atractivo lenguaje, se nos dá en pitoras de un modo tan insensible y suave, que cuando ya quedan tragadas nos asombramos de saber sin esfuerzo, una multitud de noticias interesantísimas sobre las capacidades económicas de España: dándonos cuenta entonces de la importancia para todo español de conocerlas, de cuanto pueda influir la divulgación de ellas, en promover y acelerar los progresos de la riqueza y el trabajo españoles.

Aparte otros notables méritos de la obra «Lo que puede España» el anterior es el que primero salta a la vista, pues aquellos conocimientos e informes relativos a la economía española, que a todos interesan pero que al vulgo repugnaban por no poder adquirirlos sino en revesadas obras no inteligibles para quienes no somos técnicos, se ofrecen al profano en la ciencia económica no sólo despojados de todo tecnicismo y aridez, sino en exposición sencilla y caldeada por entusiasmo, pero sereno patriotismo.

Pero ¿porqué le preocupa al señor Elola, divulgar tales asuntos? He aquí la res-

pregunta que él mismo da en su libro a la pregunta: "Pero ¿es acaso interesante crear en esos aquellos convicciones? ¿A qué, si el vulgo no es el llamado a resolver los problemas de economía nacional?"

¿A qué? Muy sencillo: porque si la elección de procedimientos capaces de sostener y aumentar o evitar se parece a nuestra progreso, es obra de técnicos, para aplicarlos han menester los técnicos del vulgo, porque él es la opinión. Porque de poco serviría que el hacendista vea el campo y se apreste a emprenderlo, si el vulgo le rebusa por pesimismo escéptico, los medios y el ambiente para la obra.

Cómo hablo para todos, procuraré ser sumamente claro al mostrar como la evolución del cambio da incontrastable prueba de su potencia empuje de la riqueza nacional, rebosante en promesas literarias para un mañana próximo, si no la estrangulamos con nuestra clásica desconfianza en nosotros mismos."

N. N.

ASOCIACIÓN UVERA

Convocatoria

Por acuerdo de la Junta Directiva de la Asociación Uvera se convoca a Junta General extraordinaria para hoy a las 9 de la noche en el domicilio social, Círculo Mercantil, para tratar asuntos del mayor interés. Almería 14 de Noviembre de 1917. La Junta Directiva.

Otra excursión

Los Exploradores

Los exploradores verificaron el pasado domingo su anunciada expedición a los alrededores de La Molineta, oyendo la misa de 8 en San Sebastián.

Una vez llegado al campamento e instalado el mismo se procedió a la ejecución de movimientos de orden y Gimnasia sueca.

Después se efectuaron prácticas de orientaciones, construcción de escalas, semáforo de banderas y disertación moral hasta las diez que se tocó fagina.

A las dos de la tarde se constituyó el Tribunal que había de examinar a los nuevos aspirantes a explorador, el cual fue formado por el jefe de Trapa, don Felipe Mingo e instructores, señores Ortuño, López, Hernández, Gutiérrez, Quesada y Toranzo.

Por el señor Mingo se dió a conocer a los aspirantes las ventajas de su ingreso en una Asociación de tan elevados fines patrióticos y educativos y los deberes que debían observar al vestir por primera vez su honoroso uniforme.

Procedióse al examen en el cual fueron aprobados los aspirantes Manuel Hernández de los Ríos, Antonio Jordán Torres, Julio Padilla Álvarez, José Godoy Piedra, José Ureña González, Francisco Rodríguez Sotano, Fernando Godoy Piedra, Francisco Cortesaura, Angel López Nuñez, Carlos Orta Fernández, Santos Díaz Lupión, Francisco Medina Cruz, Eloy G. Gómez, Manuel Real Aguirre, Manuel Frias Pradal, Rafael Gómez Sánchez, Domingo Fernández Montoya, Alfonso Mesa Martínez, Antonio López Hernández, Luis Cruz Salas, José Orts Martínez, Antonio Carmona Martínez, Manuel H. Martínez, Francisco Arcón Muñoz, José Marín López, José Pérez Andujar, Francisco Frias Pérez, Rafael Magaña López, Ramón Yébenes García, Juan Cortes Capel y Cristóbal Fernández Montoya.

Formada la tropa le fue tomada la promesa por el señor Mingo, la cual se prestó con el mayor respeto, siendo después presentados por dicho señor a sus nuevos compañeros a los cuales rogaba acogieran en sus filas con el mayor cariño, lo cual fue respondido a cabo entre inmensos vivas a la Patria y a la Asociación.

Terminó dicho acto con la ejecución de un bonito juego de explorador.

A las 6 y 1/2 se efectuó el regreso, desfilando hasta el domicilio social.

Lo que se lee

La construcción de buques de cemento armado

En los diversos astilleros de Noruega está alcanzando notable desarrollo la construcción de buques de cemento armado hasta de 1 000 y 2.000 toneladas, y en Inglaterra y Norteamérica se hallan en instalación varios astilleros con el mismo fin.

En la revista «Ibérica» (N.º 201), que ha seguido paso a paso el desa-

rollo de esta fase de la ingeniería naval, vemos una interesantísima nota ilustrada sobre la botadura del «Beton I» en Noruega y sobre la circunstancia curiosa de la botadura de tales buques, que construidos con la quilla hacia arriba, se lanzan en esta singular posición, pero una vez en el agua, mediante una pequeña maniobra van tomando por sí mismo la posición normal.

En el mismo número de dicha revista se termina el trabajo sobre la pretendida *Inteligencia de los bruto*, aduciendo los maravillosos ejemplos de los caballos *calculadores* de Elberfeld y el del perro *pensador* de Mannheim. Difícil es extraer dicho artículo: lo recomendamos a nuestros lectores si desean enterarse de una cuestión que apasionaba los ánimos de la ciencia alemana poco antes de estallar la guerra, y de la que tomaron argumentos muchos psicólogos para levantar el bruto al nivel del hombre o para bajar el hombre al nivel del bruto.

Sumario.—Botadura del «Beton I». Exposición agrícola.—Muerte del avicultor H. dilla.—Pinturas románticas en Tarragona.—Venero aurífero fotográfico. Asamblea Veterinaria. Bolivia. Ferrocarril de la Paz a Yungas.—Argentina. Observatorio «Antares».—Hulla. Temple del acero por la corriente eléctrica.—Fotografía de estrellas en pleno día.—Nuevo aparato para radiotelegrafía. Construcción de buques de cemento armado.—El radioconductor y la conductibilidad eléctrica de la mica.—El quimismo de los animales en el terreno experimental. V. Muedra. S. J.—Dos procedimientos para la destrucción del mosquito. J. Sáez de Figueroa.—Bibliografía.

NOTICIAS

Solicitud.—En el Ayuntamiento se presentaron anteayer las siguientes: Don Joaquín Cravioto Vicente, pidiendo una subvención mayor de 500 pesetas para el sostenimiento de la Escuela de Ciegos. Don Manuel Martínez Gómez, pidiendo licencia para edificar en la calle de Pápa. Doña Eisa Santandreu, maestra de Escuela de las Almadrillas, pidiendo una subvención de 250 pesetas.

Detenciones.—La Guardia civil de Gergal, ha detenido a José Ruiz Lucar, que estaba reclamado por dirigir insultos y amenazas al alguacil del Juzgado, al hacerle una notificación.

—La de Berja ha detenido a Concepción Escamilla Herrera, de 28 años, que fue sorprendida con un cepillo de aceitunas hurtadas a don José Joya Mora.

La lluvia.—Dicen de Vélez-Rubio que en diferentes días de la pasada semana llovió en abundancia sobre los agotados campos. Con este motivo se han comenzado las operaciones de la siembra, siendo general a alegría que la oportunidad del fenómeno, ha producido entre la población rural.

Exposiciones.—Se hallan expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento de Tabernas, el padrón de cédulas personales y la matrícula de industrial para 1918.

—En la de Requetas lo está el reparto de la contribución por urbana para el año próximo.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Benizalón, están expuestos al público los repartimientos de la contribución por territorial, rústica, pecuaria y urbana para el año próximo.

Accidentes del trabajo.—En el Gobierno civil, se recibieron anteayer los partes de accidentes del trabajo ocurridos a los obreros Juan Ibáñez Gutiérrez, Juan Pérez Membreve, Francisco Salazar Vizcaino, Juan Núñez García y Manuel Gijarro.

—Se recibieron ayer de los obreros Pedro Carrillo Alonso, Juan Membreve Urrutia, José López Cedre, Juan Marín Maín y Andrés Castillo Avilés.

Caballería hurtada.—En la venta de Cristóbal, del término de Oria, ha sido hurtada una burra a Catalina Simón Navarrete. Se desconocen los autores del hecho.

Conducción.—Se ha ordenado la conducción de Bernardo Meredia Moya, desde Almería a Granada, para extinguir condena en aquella prisión central.

Movimiento carcelario.—Ayer no se registró en la cárcel, movimiento alguno de entrada y salida de presos.

—Quedaban reclusos anoche en dicho establecimiento 37 hombres y 2 mujeres.

Buques de guerra.—Ayer llegó de Motril, el cañonero «Infanta Isabel».

—Zarpó para Málaga, el torpedero núm. 13 que fondeó anteayer a causa del temporal.

Registro civil.—Nacimientos: Juan Calatrava Montellano, Clara Herreras Mañas y Joaquina Mañas Cazorla.

Defunciones: Juan Herrada Roba.

Jarabes de Hipofosfitos.—Padres que veis crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Unio aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxito. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee hipofosfitos Salud.

Bebidas las marcas Claret y Diamante de «Bodegas Franco Españolas de Logroño».

Un herido.—En la casa de socorro municipal fué curado ayer Luis Ojeda Carreño que padecía una herida contusa de 4 centímetros que interesa todo el espesor del cuero cabelludo, situada en la región temporoparietal izquierda. Presentaba, además, otra herida en el labio inferior.

Las lesiones se las produjo otro individuo en rña.

Se dió cuenta al Juzgado.

Movimiento marítimo

BUQUES ADMITIDOS
Cañonero «Infanta Isabel», procedente de Motril.

BUQUES DESPACHADOS
Torpedero número 13, para su destino.
—Vapor «Ardia», para la mar.

Boletín Oficial

—Circular gubernativa ordenando a los alcaldes el envío de relaciones juramentadas de Subsistencias.

—Notificación de la Jefatura de Avance Catastral a los propietarios de Finca.

—Anuncio de la Delegación de Hacienda de haberse extraviado el resguardo de un depósito.

—Itinerario de cobranza de las contribuciones en la zona Huércal-Ovra.

—Anuncio de vacante del cargo de veterinario titular de Vélez Rubio.

—Circular de la administración de Propiedades acompañando el modelo que han de ajustarse las certificaciones de pagos que remitan los ayuntamientos.

—Requisitorias y edictos.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Josafat, obispo; Serapión, Venerando, Veneranda, virgen; mártires; Jocundo, Lorenzo, obispos; Clementino, Teodoro, Filomeno, Hipacio, obispo, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.— Santos Gertrudis, virgen; Eugenio, Félix, obispos, mártires; Leopoldo, Macuto, Luperio, obispos; Segundo, Fidencino, Varico, Abibo, Gurias, Samonas, mártires.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Hoy en la Sagrada Familia.

Mañana, en la misma iglesia.

Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco en punto.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Se celebra durante todo el mes de Noviembre el ejercicio de las Benditas Animas, en las misas de 6 y 8 y media y por la tarde después del Santo Rosario que se reza a las 6.

EN LA COMPAÑIA DE MARIA.—Día 17: Darán principio los ejercicios espirituales anuales para las alumnas del Colegio de Hijas de María de este centro, como preparación para la fiesta de la Presentación de la Santísima Virgen, dirigidos por el P. P. Gómez, de la Residencia de la Compañía de Jesús. Podrán asistir a ella las alumnas antiguas que lo soliciten y consigan de la R. Madre Priora.

Día 20: A las 7 y media, Misa solemne de aniversario, por todas las Religiosas de

funtas de este Convento de la Compañía de María

Día 21: La Presentación de la Santísima Virgen (Fiesta patronal de las alumnas de Nra. Señora): A las 8, Misa de Comunión general, que celebrará el Excmo. y Rvmo señor Obispo. Por la tarde, a las tres, Procesión por los claustros del Colegio e Iglesia, ofrecida por la Santísima Virgen, Exposición de S. D. M. himno «A Cristo Jesús», Estación Rosaria, molette, sermón a cargo del R. P. Gómez, S. J. Salve. Bendición solemne de la Virgen.

Día 23: A las 7 y media, Misa solemne de aniversario por los Fundadores y Beneficadores de este Colegio Convento de la Compañía de María

FUNERALES.—Se celebran en la iglesia de Santo Domingo a las 8 de la mañana por los «Ibérica» y Asociaciones que a continuación se expresan: Día 14: Oración y Vel. 15 V. O. T. de Santa Dominga; 26. Cofradía del Santísimo Rosario y 28. Asociación J. Selina.

CERVEZA Estrella Roja

En LA MEJOR!

Consulta especial de enfermedades de la mujer a cargo del

Doctor R. García Langle
De la Beneficencia Municipal, profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
De 3 a 5

CONSULTA ESPECIAL DE

Enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos a cargo de

Don Antonio García y García
Médico-forense.
HORAS DE CONSULTA, DE 4 A 6.
OBISPO ORBERA, N.º 3.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital Provincial
Especialista en enfermedades de los ojos, de las facultades de Medicina de París y Madrid
Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americana
Consulta:
De 8 a 13 mañana y de 3 a 5 tarde
PUERTA DE PUCH NA, NUMERO 3.

Arboricultura y Floricultura

Arboles frutales de Aragón

Informes y catálogos:
AZNAR, TONDA Y COMPAÑIA

PRINCIPE, 27.

Enfermedades de ojos

Dr. Blanes

Oculista de la Sociedad Hispano-Americana.
Ex Ayudante del Dr. Albitos
Consulta de 8 a 12 y para los pobres 3 a 5.
Antonio Vico, —Esquina al H. la Perla.

Consulta de enfermedades de los ojos

A CARGO DEL
Doctor D. Rafael Arcón

Médico del Hospital provincial, exinterno de los Hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa.

Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5.
Gratis para los pobres todos los días de ocho a diez.
SAGASTA, 1

José Mena

PRACTICANTE-CALLISTA
Milagros, 4.—ALMERIA.

Jabón Oleina
Jabón pinta azul
Jabón pinta castaña
Fujía
Perfumería
Lejía, Estearina
Jabón Cantabria
Jabón Vasconia
Glicerina, Silicato, Cola resinosa. Aceites de semillas. Tortas de Coco.
Jabón Estrella del Norte
Los jabones Cantabria, Vasconia y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 a 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.
Fabricante: señores Lizarrutur y Revolo.—San Sebastián
Representante: Don Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos.—Almería

La Cervecería del Norte

BILBAO

Caja de Cerveza Clara	15.50	ptas.
" " Munich	17.70	"
" " Oro	17.70	"

Depósito: Paseo del Príncipe, 14 y Sebastián Pérez, 1

Relojería y Platería Francesa

De Soriano Martín y C.^a

Paseo del Príncipe, 14, y Sebastián Pérez, 1
Grandes existencias de Joyería, Relojería, Platería, Óptica,
Electricidad y artículos para regalos

Representantes exclusivos del reloj de fama mundial ZENITH

Taller de reparaciones y composuras garantizadas de Relojes y Alhajas, a cargo del renombrado artista Mr. Louis Emery.—Compra-venta de oro, plata, platino y metales.—Depositarios exclusivos de las lámparas EGMAR y de medio watio NITRA.—Recetas de Óptica y cristales de todas clases.—Relojes de las mejores marcas.

SIDRA CHAMPANON MAITENA

Goiri Hermanos.—Bilbao.

Caja de 24 botellas pequeñas,	18 pesetas.
" de 12 botellas grandes,	15 pesetas.

Depósito: Paseo del Príncipe, 14 y Sebastián Pérez, 1.

Jarabe de Quebracho

de VIVAS PEREZ

No hay ningún remedio hasta el día empleado que dé mejores resultados para la completa curación del asma, la disnea, y los catarros crónicos.

Ensayado y recomendado por celebridades médicas de todas partes.

De venta en Almería: Farmacia del autor.—Príncipe, 9

Academia de Comercio

Director: DON JOSE M. GARCIA.—Profesor Mercantil

Preparación completa de las asignaturas que comprende la Carrera Oficial de Comercio, con arreglo al plan de estudios vigente; hasta obtener los títulos de Perito y Profesor Mercantil. Las clases empezarán el 1.º de Octubre

Banco de España: Preparación de todas las materias cuyo conocimiento se exige para ingreso en este Establecimiento. Próxima convocatoria Clases especiales de Aritmética, Cálculo Mercantil, Contabilidad General y de Empresas; Idiomas y Taquigrafía.

Oficina Mercantil: Horas de despacho, de 3 a 5 tarde. Calle Floridablanca, 2.

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLINICOS

DEL

DOCTOR VERDEJO ACUÑA

GRONA, 10

Seguros marítimos y de guerra

Primas económicas.—Pago inmediato de siniestros.
Delegado, ADALBERTO RUIZ.—Javier Sanz, 4.

A VISO

El establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y el 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndenos quedado con todas las existencias que en ambas había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Óptica, Relojería, Electricidad

y artículos para regalos a precios baratísimo

Se compra plata, oro y alhajas. Se hacen composuras
PEREZ Y SATONS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa de "Hotel Simón"

Plata Christofle

Variado surtido en cubiertos :: :: :: ::
:: :: :: :: y objetos de fantasía

Depósito exclusivo para Almería y su provincia

CASA FERRERA, MARTINEZ CAMPOS 17 y 19

Seguros Marítimos y de Guerra

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros.—Madrid

Capital social suscrito... Pesetas, 3.000.000 Desembolsado... Pesetas 1.950.000
Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 Diciembre de 1916. Pesetas 53.450.554'20
Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

Dirección General Puerta del Sol 11 y 12.—Madrid
Ramo Incendios: Subdirector.—Ramo Marítimo: Agente General para la provincia

ANTONIO NAVARRO VICIANA

Paseo del Príncipe, 17.—Almería

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Serrín de corcho

de superior calidad

de CONTE HERMANOS, de Gibraltar
a reales cuatro y siete octavos tanega

Despacho, Egullior, 1.—ALMERIA

Sombreros, Gorras, Boinas, Corbatas

Los últimos modelos. Precios baratísimos
Sombrerería Sucesor de Rosales y Ulibarri
TIENDAS, 4.

Platería Malagueña

Sebastián Pérez, 4

Lo más moderno en el ramo de Joyería.—Taller de construcción y composura de toda clase de alhajas.—Composura de relojes.—Grabados dorados y plateados con procedimientos modernos.—recios económicos.

Sebastián Pérez, 4

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALEX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tonificadora, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 38, MADRID, desde donde se remiten conatos a quienes lo pida.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Príncipe, 7.--Almería

Sucursales:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora Niño y Niña



Vestidos de gabardina, es-
tambre, etc., en color azul,
bordados.
De ptas. 53 a 60.
Los mismos, en punto de
punto "Djers", bordado
De ptas. 93 a 112.

Vestidos de sarga inglesa,
en negro, azul y color, cor-
bata de punto.
De ptas. 72 a 83



Abrigos de cheviot, gema-
za, etc.
De ptas. 50 a 60.

Abrigos de pañete, co-
lores azul, beige y café.
De ptas. 35 a 35.

Ultima novedad en echarpes, manguitos, pelerinas, corbatas, abrigos, etc., en pieles de loutre, taupe, vison, renard, zibeline, armiño, etc., auténticas e imitación perfecta

Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Precio fijo.--Ventas al contado

Pídase el catálogo general

Gran exposición de artículos para la temporada.



Trajes de patén, vicuña o jorja, para niños de 10 a 12 años.
De ptas. 17 a 50.
Los mismos, para juveniles de 13 a 16 años.
De ptas. 19 a 53.



Trajes modelo "Mantel" de vicuña o jorja azul, para niños de 4 a 9 años.
De ptas. 14 a 30.



Abrigos de cheviot, pañete, etc., color, bordados, para niñas de 4 a 9 años.
De ptas. 24 a 28.



Vestidos de estambre, azul y color, adornos bordados, para juveniles de 12 a 13 años.
De ptas. 46 a 50.

¡ El hombre está entumecido !...



Sus movimientos son dolorosos y aún imposibles, sus hinchadas articulaciones crujen a la menor flexión, sus riñones están duros. Todos estos síntomas revelan en la sangre la presencia de **ácido úrico**

Este veneno desarrolla frecuentemente la gota y el reumatismo y los acentúa reprimiendo la acción del hígado, de los riñones y de la vejiga. Todos los artríticos deben saber que los

Lithinés del Dr. Gustin

eliminan el ácido úrico del organismo y están recomendados por el Cuerpo Médico.

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Doctor Gustin para obtener un agua mineral deliciosa para beber y aún para, que se mezcla a todas las bebidas, especialmente al vino, al cual da un sabor muy exquisito.

12 paquetes hacen 12 litros de la mejor agua mineral.

Depositario único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Compañía Trasatlántica

(Antes A. López y C.ª)
Para New York, Habana y Veracruz con escalas en Málaga y Ceuta saliendo el último de Noviembre el vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo pasaje para dichos puntos y carga para Habana y Veracruz. Para más informes dirigirse a la Agencia de la Compañía en Almería, ca. de del C.ª de Segura, 2, Bajo.

Una caja con 12 paquetes 1'20 pesetas

Para Votar

Pérez y Santos
OPTICA

Grandes almacenes de S. José

de Juan Morata

Calle de las Tiendas 15 y Azara, 2.

Temporada de Invierno

Se reciben diariamente las últimas novedades para la presente temporada.—Grandioso surtido en chalets de punto y de felpa con negros garantidos. Inmenso surtido en lanas para caballero y señora, fantasías, terciopelos, paños, abrigos y frañelas.—Especialidad en lutos y géneros blancos y de hilo y algodón. Últimos modelos en abrigos de señora y caballero.—La casa que más surtido presenta en confecciones y equipos para novia.—Se hacen espléndidos regalos a compradores.

Precios fijos.—Ventas al contado

No dejéis de visitar estos almacenes antes de efectuar vuestras compras y consultar precios

LA FORTUNA

Tiendas, 17.—Gran establecimiento de Tejidos y Pañería.—Tiendas, 17.

Almas novedades en fantasías para la presente temporada. Extenso y variado surtido en Pieles para señora. Bonita colección en trajes para caballero desde 15 pesetas corte. Abrigos confeccionados en infinidad de modelos, a precios baratísimos. Chalets felpa de seda desde 25 pesetas. Abrigos para señora de distintos modelos, desde 15 pesetas. Ropa blanca confeccionada. Equipos para novia e infinidad de artículos a precios increíbles.

**PRECIO FIJO
VENTAS AL CONTADO**

LA FORTUNA

Grandes regalos
La casa que más barato vende

MATIAS PEREZ RUIZ

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones a la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

Paquete, 50 céntimos

Venta en Almería: Farmacia del Sr. Vvas Pérez

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que a base de Mesotan, Monto, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubridla con una balleta o frañela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, DOS PESETAS.—Deposito en Almería, FARMACIA DEL SR. VIVAS PEREZ.

Anisosa

Solución

Benedicto

Nuevo preparado completo de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

de glicero fosfato de cal con **CREOSOTAL** Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad.

Caja 0'50 pesetas.

DEPOSITO:

r. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Almería: J. J. Vivas Pérez. En Cuevas de Vera Nicolás de Sola. En Oria, Pedro Antonio Sánchez.

Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA

VELAS DE CERA PARA EL CULTO.
Calidades litúrgicas garantizadas.

Marcas Registradas: **MAXIMA**, **NOTABIL**, fabricadas con sujeción al Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos fecha 14 de Diciembre de 1904.

CHOCOLATES DE TODOS PRECIOS
Clases especiales garantizadas
ENVIOS A TODAS PARTES

Accesorios de las mejores marcas
PARA

Autos, motos, ciclos y aviación

Ruedas metálicas, Rudgp Whitworth-Rodamientos a Bolas S.K.F. Bujías SPHINO Magnetos BOSCH y sus accesorios Alumbrados eléctricos Las KING-DICK herramientas en general Pujol, Comabella y C.ª.—Reina, 39 y 41 Teléfono 4,855, Madrid.—Telegrama, Pujobella.

Pérez y Santos

Optica y electricidad
Príncipe, 19 y 22.—Almería

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 5 POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

LO MEJOR **TOSFERON** PARA LA TOS de G. Alvarez.—Farmacéutico.

Tosferón Jarabe: COMBATE LAS TOS REBELDES, ASMA, CATARROS, ETC.
Tosferón Gotas: CURA O MODIFICA LA Tosferina y TOS EN LOS NIÑOS.

::: Su uso es la mejor recomendación :::

DULCINA

ES EL MEJOR PURGANTE PARA NIÑOS Y ADULTOS, GRATO Y FACIL DE TOMAR Y NO IRRITA.

De venta: Farmacias y Droguerías

La Independencia

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA EN ALMERIA Y DE MÁXIMA INFORMACION